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BIOLOGIA

| Questzo JCH

Muitas doengas humanas estdo ligadas a deficiéncias ou a
anomalias que ocorrem nas células. Sobre esse assunto,
assinale o que for correto.

01) A anemia falciforme é uma doenca hereditéria e
contagiosa, caracterizada pela troca de um dos
aminoécidos da molécula de hemoglobina, e que se
manifesta em altas concentracdes de oxigénio.

02) A “gota’ ocorre devido a liberagdo de enzimas
lisossdmicas nas articul agdes.

04) O cancer é um tumor maligno resultante da divisao
anormal de células que crescem muito e que
permanecem dentro do seu local de origem.

08) A Sindrome da Imunodeficiéncia Adquirida (Aids) é
0 resultado da invasdo dos linfocitos por um
retrovirus que realiza uma transcri¢do reversa de um
DNA anormal do virus.

16) O diabetes melito € uma doenca caracterizada por
hiperglicemia no sangue, sendo que, no tipo 1, €
decorrente da deficiéncia da producéo de insulina nas
células beta do pancreas.

| Questéo B

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Esporulacdo € um tipo de reproducdo sexuada,
realizada por fungos, por algas e por bactérias.

02) No processo de transdugdo bacteriana, ocorre a
transferéncia de DNA de uma bactéria doadora para
outra receptora, por meio de uma ponte
citoplasmética.

04) Brotamento é uma forma de reproducdo assexuada
em que o individuo forma brotos, esse processo
ocorre em fungos, em agas, em animais e em
plantas.

08) Alguns seres vivos, como fungos, apresentam ciclo
de vida haplonte, no qual a condicéo diploide ocorre
apenas no zigoto.

16) As plantas apresentam alternancia de fases, em que a
fase esporofitica € haploide e responsavel pela
formacdo dos gametas.

GABARITO 2

Questzo JiE

“Vi ontem um bicho

Naimundicie do pétio

Catando comida entre os detritos.
Quando achava alguma coisa,

N&o examinava nem cheirava:
Engolia com voracidade.

O bicho néo eraum céo,

N&o era um gato,

N&o eraum rato.

O bicho, meu Deus, eraum homem.”

(O bicho, Manuel Bandeira)

O texto acima retrata a visdo de um lix&o. Sobre esse

assunto, é correto afirmar que

01) o depdsito de lixo a céu aberto € uma operagéo de
baixo custo que produz o chorume, excelente adubo
organico.

02) lixo é qualquer material descartado ou qualquer
residuo proveniente das atividades humanas.

04) os lixBes sdo locais propicios para a redizacdo da
coleta seletiva de lixo, contribuindo para a
reciclagem, um processo facil e barato.

08) as bactérias anaerdbias, nos aterros sanitarios,
decomp8em a matéria orgéanica, produzindo o gés
metano.

16) os lixGes sdo responsaveis pela intensa proliferacdo
de insetos, como aranhas e escorpides.
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| Questzo TN

Para facilitar 0 estudo da grande diversidade de seres
VivOos, 0s cientistas os organizam em grupos, de acordo
com suas semelhancgas. Sobre esse assunto, assinale o que
for correto.

01) Nos dias atuais, a grafia da nomenclatura binominal
proposta por Carol Linnaeus é vélida apenas para o
Reino Animalia.

02) Levando em consideragdo as categorias hierarquicas
ou as categorias taxondmicas, as Ordens com
caracteristicas semelhantes sdo agrupadas em
Classes.

04) Filogenia ou sistemética filogenética € um método de
classificacdo das espécies baseado na histéria
evolutiva e no grau de parentesco dos diversos seres
Vivos.

08) Em um cladograma, cada nd representa um grupo
ancestral hipotético e exclusivo. Todos 0s grupos que
partem do mesmo no sdo considerados parafil éticos,
umavez que apresentam apomorfias.

16) Orgdos andlogos indicam graus de parentesco
evolutivo, apresentam a mesma fungdo e possuem
estruturas anatémicas e origens embrionarias iguais.

| Questzo i

A vida agitada nos grandes centros urbanos, a falta de
exercicios fisicos, 0 estresse, a polui¢do, a aimentacdo
répida e rica em gordura e em aclcar, O CONSUMO
excessivo de bebidas acodlicas e o tabaco estdo
causando diversas doengas nos brasileiros. Enquanto isso,
na zona rural e nas periferias das grandes cidades,
aumentam o0s casos de doencas infecciosas e parasitarias.
Identifique o que for correto sobre as doengas humanas.
01) Bebidas acodlicas podem danificar a camada de
muco que protege a mucosa gastrica, causando a
gastrite, que, por sua vez, pode progredir para uma
Ulcera pela agdo do préprio suco gastrico.

02) O CO, presente na fumaca do cigarro se associa a
hemoglobina, formando a carboemoglobina, e
diminui a eficiénciarespiratéria dos fumantes.

04) Sob forte estresse, ocorre descarga de noradrenalina,
a pressdo arterial aumenta e predispde ao infarto do
miocardio.

08) A teniase € uma doenca causada por um animal
triblastico, pseudocelomado, com simetria bilateral e
sistema digestério completo.

16) A amebiase e a esguistossomose sdo doengas
causadas por um protozoario ameboide e por um
platelminto, respectivamente, transmitidas pela dgua
ou por alimentos contaminados com o0s ovos dos
parasitos.
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Questzo i

Sobre o grupo de organismos que constitui 0 Reino

Fungi, assinale o que for correto.

01) No género Rhizopus, o bolor negro do p&o pertence
a0 grupo dos zigomicetos e apresenta hifas
cenociticas.

02) Os Basidiomicetos produzem hifas férteis em forma
de saco, denominadas de ascos, em gue se formam
esporos diploides, chamados de ascosporos.

04) Dentre os Ascomicetos, destaca-se 0 género Amanita,
cultivado em grande escala e utilizado na
alimentagdo humana.

08) Durante o processo de nutricdo, o micdlio libera
enzimas digestivas que agem extracelularmente,
degradando as moléculas organicas que serdo
absorvidas pelas hifas.

16) Algumas espécies vivem em associagdo com raizes
de plantas, onde decompdem a matéria organica,
facilitando o processo de absor¢do pelas plantas e
recebendo, em troca, aclicares e aminoéacidos.

| Questao [

O tema “células-tronco” tem estado bastante presente nos
meios de comunicagdo e na sociedade em geral. Sobre as
células-tronco, é correto afirmar que

01) as do corddo umbilical e as da placenta possuem as
mesmas  caracteristicas das  células-tronco
embrionarias encontradas apenas em embrides.

02) sdo células indiferenciadas que podem se reproduzir,
gerando copias idénticas de s mesmeas.

04) sua utilizacdo pode levar a cura de certas doencas,
porém obté-las ofende crencas e convicgdes de parte
da sociedade.

08) as adultas sdo encontradas em tecidos e em 6rgdos ja
diferenciados do organismo e sdo utilizadas para a
reposicéo celular de qualquer tecido.

16) as adultas podem reproduzir-se indefinidamente
durante a vida do individuo.
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| Questzo i

O caule liga e integra raizes e folhas, tanto do ponto de
vista estrutural como do funcional. Sobre esse 6rgéo,
assinae a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Nos caules que apresentam crescimento secundario, o
cambio vascular produz xilema para o lado interno e
floema para o lado externo, aumentando a espessura
do mesmo.

02) Periderme é o tecido de revestimento dos caules
jovens e apresenta estbmatos que gjudam nas trocas
gasosas.

04) Mandioca é um caule subterraneo que se desenvolve
paralelamente a superficie da terra. Dele podem
emergir folhas aéreas ou ramos caulinares.

08) Xilema ou lenho € o tecido vascular responsavel pelo
transporte de &gua e de sais minerais e € constituido
por elementos de tubo crivado e de células crivadas.

16) Estipe é um tipo de caule aéreo, ereto, com nés e
entrends e com folhas apenas no pice.

| Questzo JEEH

Com relacdo a biotecnologia e a engenharia genética,

assinae a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O fato de o genoma humano ter sido sequenciado
significa que foi determinada a sequéncia de
nucleotideos do DNA humano.

02) Terapia génica é o tratamento baseado na introducéo
de genes “sadios’ de uma mesma espécie com 0 uso
de técnicas de DNA recombinante.

04) Para a producdo de organismos geneticamente
modificados, o DNA génico endégeno € inserido no
nucleo das células hospedeiras por meio de plastideos
funcionais.

08) A utilizacdo do conhecimento genético para obter
organismos com caracteristicas Uteis a nossa espécie
€ chamada de clonagem.

16) As enzimas de restricdo sdo encontradas no interior
de qualquer célula viva e inibem a sintese de DNA a
partir de RNA.
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Questzo I8

Com base nos conhecimentos de genética, assinale o que

for correto.

01) Quando sdo produzidos quatro tipos diferentes de
gametas em proporcdes diferentes das esperadas pela
segundalei de Mendel, trata-se de interacéo génica.

02) Um individuo com gendtipo AaBb produziu 50 % de
seus gametas AB e 50 % ab, resultado de umaligacéo
completa em que os dois pares de genes estdo no
mesmo par de cromossomos homologos.

04) Quanto maior a distancia entre dois genes ligados,
maior a probabilidade de ocorrer permutacdo entre
eles.

08) Considerando que, no cruzamento AaBb X aabb,
obteve-se a descendéncia de AaBb = 40 %, de aabb =
40 %, de aaBb = 10 % e de Aabb = 10 %, pode-se
concluir gue ataxa de recombinacéo é de 20 %.

16) Supondo dois pares de aelos Aa e Bb, em que os
alelos dominantes A e B estdo ligados a um
cromossomo e seus alelos recessivos a e b estdo
ligados a0 cromossomo homalogo, dizemos que eles
estdo em posicao trans.
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| Questzo KN

Na multicelularidade, as células se associam para formar
conjuntos atamente especiaizados. Sobre esse assunto,
assinale o que for correto.

01) Nos organismos multicelulares, as diversas células
sofrem diferenciacdo, originando grupos de células
com forma e com funcdo semelhantes, sendo
chamados de érgéos.

02) Glandulas exécrinas sdo conjuntos de céulas
musculares especializadas em secretar hormonios
diretamente no sangue.

04) O tecido 6sseo denso possui osteoblastos que geram
material  intercelular composto de  quitina
mineralizada.

08) A reposicdo periodica de hemécias do tecido
sanguineo de mamiferos deve-se a cédulas
indiferenciadas presentes na medul a éssea.

16) O tecido muscular liso apresenta células fusiformes,
com um nidcleo central, de contragdo lenta e
involuntaria.

| Questao S

As pteridéfitas foram as primeiras plantas a apresentarem

tecido de condugdo, o que lhes possibilitou grande

expansdo no ambiente terrestre. Sobre a reproducdo desse

grupo, assinale o que for correto.

01) Os gametofitos, quando mMonNoicos,
anteridios e arquegbnios.

02) Para que ocorra a fecundacdo, é necessario que a
agua conduza o anteridio até o esporangio.

04) Os esporéngios sdo estruturas diploides e os esporos
s80 haploides.

08) A heterosporia ocorre em Selaginella, pertencente ao
grupo Lycophyta (licopodineas).

16) Os representantes do grupo Pterophyta (filicineas)
s80 caracterizados por apresentarem  folhas
reprodutivas chamadas de béculos.

produzem

GABARITO 2

Questzo JEE

Os animais sdo organismos eucarioticos, multicelulares e

heterotréficos. Com base nos conhecimentos sobre esses

organismos, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O arquéntero € uma cavidade presente no embrido de
animais diblasticos e tribl&sticos.

02) Os deuterostémios séo enterocelomados.

04) Em insetos, ndo ha uma estrutura especifica que
realize as trocas gasosas, e 0 O, € levado diretamente
a cada cdula do corpo.

08) Os platelmintos, sendo triblasticos, ndo podem ser
acelomados, mas sim pseudocelomados.

16) O liquido pseudocelémico readliza a distribuicdo de
substancias Uteis no corpo de um nematoide.

Questzo [JEE]

Os oceanos cobrem cerca de 70 % da superficie da Terra,
constituindo o maior ambiente natural do planeta. Sobre
esse ecossistema, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).
01) O fitoplancton é representado por protozoarios e por
microcrustaceos que se deslocam ativamente na égua.

02) O nécton compreende 0s organismos que nao
apresentam movimentos proprios e estdo associados
a0 substrato.

04) O sistema abissal € composto por organismos
detritivoros ou predadores, muitos deles dotados de
bioluminescéncia.

08) A regido neritica Situa-se sobre a plataforma
continental, podendo chegar a até 200 metros de
profundidade, e representa a zona de maior atividade
econémica.

16) No fendémeno conhecido como ressurgéncia, as
correntes maritimas levam os sais minerais do fundo
para a superficie do mar.
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| Questzo JEE

Com base nos conhecimentos de evolugdo bioldgica,

assinale o que for correto.

01) A competicdo por um recurso de disponibilidade
limitada € um dos pressupostos do conceito de
selecdo natural nateoria evolutiva de Darwin.

02) As semelhangas encontradas entre o golfinho e o
tubar&o indicam evolugdo convergente.

04) Mutacdo génica e selecdo natural geram variabilidade
genética, enquanto divergéncia evolutiva é a forca
responsavel pelo direcionamento do processo
evolutivo.

08) O mecanismo da evolucdo caracteriza-se por uma
mudanca ha frequéncia de certos genes na popul agéo,
causada por mutacdo, selecdo natural, isolamento
geogréfico e reprodutivo ou deriva genética.

16) Andlises moleculares comprovam que ndo existe
relacdo de parentesco genético entre 0s macacos
antropoides e 0 homem.

| Questao G

A digestdo humana é extracelular e envolve processos
mecanicos e quimicos. Sobre esse assunto, assinale o que
for correto.

01) O amido comega a ser digerido na boca pela acéo da
amilase sdlivar que é produzida pelas glandulas
salivares.

02) A digestdo termina no intestino grosso, formado pelo
jejuno e pelo ileo, que produzem o suco intestinal,
rico em enzimas.

04) As proteinas, ainda no estbmago, sofrem agdo da
pepsina, sendo convertidas em fragBes peptidicas que
terdo sua digestdo completa no intestino delgado
mediante ag&o das peptidases intestinais.

08) O pancreas é responsavel por retirar do sangue o
excesso de glicose oriunda da digestéo e por
armazené-la na forma de glicogénio, devolvendo-a na
corrente sanguinea, conforme as necessidades do
organismo.

16) A digestdo no estdmago e a producdo de suco
gastrico sdo estimuladas pelo sistema nervoso, por
acOes mecanicas e por horménios.

GABARITO 2

Questzo

“Planeta esgota hoje sua cota natural de recursos para

2013. Se a humanidade se comprometesse a consumir a

cada ano sd 0S recursos naturais que pudessem ser

repostos pelo planeta no mesmo periodo, em 2013

teriamos que fechar a Terra para balanco [...]” (Folha de

Séo Paulo, 20/08/2013).

Considerando o assunto abordado, assinale o que for

correto.

01) O desmatamento e a queima das florestas tém
contribuido para aumentar a concentracdo do didxido
de enxofre, responsavel pelainversao térmica.

02) A contaminacdo de rios e de mares leva a
eutrofizacdo, ocasionando um efeito conhecido como
“maré plancténica’, identificado pelo envenenamento
do zooplancton.

04) O tamanho minimo que uma populacdo pode atingir
sem se extinguir varia de espécie para espécie e
depende da  capacidade  reprodutiva, da
vulnerabilidade as influéncias do meio e da duracdo
do seu ciclo vital.

08) O uso de defensivos agricolas pode causar sérias
ateragcbes na cadeia tréfica, pois tende a se
concentrar mais nos herbivoros.

16) Se a devastacdo das florestas continuar no ritmo
atual, a diversidade de espécies animais diminuird,
visto que o0 nimero de nichos ecoldgicos também
diminuira
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| Questzo JEEH

Sobre a mitose, assinale o que for correto.

01) O processo mitético contribui para a reproducéo dos
organismos unicelulares e também para a formacéo
das células que constituem o corpo dos organismos
pluricelulares.

02) Na metafase, 0S Cromossomos encontram-se
emparel hados e unidos pelo quiasma, e as cromatides
seirradiam para 0 mesmo lado.

04) No inicio da andfase, ocorre separacdo dos
centrossomos; cada par de centriolos acompanha o
movimento do centrossomo ao qual esta associado e
comega-se aformar o aster.

08) Durante 0 processo da mitose, as células das
Angiospermas apresentam algumas particularidades,
como auséncia de centriolos e de fibras do éster e
citocinese centrifuga.

16) Ao final da mitose, a célulaamée origina duas células-
filhas com metade do nimero de cromossomos.

| Questzo JEEH

Sobre os organismos do Filo Nematoda, é correto

afirmar que

01) sdo animais triblasticos, pseudocelomados e com
simetria bilateral.

02) o “bicho geogréfico” pode infectar cées, gatos e
humanos, ou seja, transmite uma zoonose.

04) a parede do corpo desses organismos é composta por
cuticula, por epiderme e por musculos longitudinais.

08) Ascaris e Ancylostoma apresentam estagios larvais de
vidalivre.

16) a novidade evolutiva que apresentam é um sistema
respiratorio cuticular.

GABARITO 2

| Questzo

Os seres vivos apresentam uma composicdo quimica

bastante complexa, com grande variedade de substancias

orgénicas e inorganicas que atuam na estrutura € no
funcionamento das células e dos organismos. Sobre esse
assunto, assinale o que for correto.

01) Os glicidios sdo importantes, estruturalmente, como
componentes da parede celular e do exoesqueleto e
como fonte de energia, dém de participarem da
estrutura dos &cidos nucleicos.

02) As proteinas funcionam como fonte energética,
atuam como isolante térmico e elétrico e fazem parte
damembrana celular.

04) As enzimas sao catalisadores organicos de natureza
lipidica, sendo utilizadas no processo de respiragéo
celular.

08) A formacdo do esgueleto de véarios animais, a
participacdo no transporte de oxigénio e na
transmissdo dos impulsos nervosos sdo fungdes que
0s elementos quimicos desempenham nos seres
Vivos.

16) A &gua participa de diversas reagdes quimicas, além
de atuar como moderador de temperatura corporal.
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